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Головним тезисом Четвертої промислової революції 

(4IR), про яку вперше було заявлено на Всесвітньому еко-
номічному форумі у 2016 році у Давосі, стали фундамен-
тальні зміни способу життя, праці і комунікації людей за-
вдяки стрімкому розвитку технологій – роботизації, штуч-
ного інтелекту, блокчейну, штучної і доповненої реальності 
тощо. Причому в умовах сучасності можна простежити, 
що значення всіх цих нових технологій, які увійшли в 
людське життя з Четвертою промисловою революцією, по-
стійно зростає, адже без вчасної розробки великої кількості 
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програмного забезпечення неможливою б стала організація 
дистанційної роботи підприємств та організацій під час 
пандемії COVID-19. Більш того, процес реструктуризації 
сучасних компаній у бік автоматизації і цифровізації про-
цесів виробництва, логістики, маркетингу, управління тощо 
відбувається досить швидкими темпами. Також сьогодні 
можна спостерігати появу нових способів ведення бізнесу, 
виникнення нових цифрових бізнес-моделей, в основі яких 
лежить можливість дистанційного здійснення діяльності, з 
мінімальною фізичною присутністю або, навіть, без неї чи 
з мінімальним обсягом матеріальних активів, використо-
вуючи при цьому бази даних, штучний інтелект тощо. 

Слід сказати, що завдяки своєму впевненому розвит-
ку 4IR формує нові тренди не тільки у промисловості та 
суміжних видах діяльності, але й має суттєвий вплив на 
сферу державного регулювання, не полишаючи в стороні 
оподаткування та його адміністрування. Зокрема, вже ви-
никають в світі певні побоювання щодо неспроможності 
діючої податкової структури наздогнати стрімке зростання 
цифрової економіки. Обумовлені ці побоювання тим, що 
діючі класичні норми корпоративного оподаткування не 
підходять для оподаткування прибутків, створення яких 
відбувається за рахунок цифровізації, використання вели-
ких даних тощо. Відтак можна говорити про виникнення 
нових об’єктів оподаткування, які потребують перегляду й 
механізмів адміністрування податків.  

Питання розвитку оподаткування в умовах цифрові-
зації висвітлено такими науковцями, як О. Гаркушенко, 
С. Іванов, Ю. Мазур, В. Чекіна, Г. Разумова та багатьма 
іншими. Необхідно відзначити, що з кожним роком кіль-
кість наукових праць у цій сфері тільки збільшується. Однак, 
завдяки новим умовам розвитку цифровізації та її впливу 
на суспільне життя зароджуються нові виклики для подат-
кової системи, що робить тему майбутнього податків та по-
даткового адміністрування досить актуальною і важливою. 
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Метою дослідження є визначення викликів та перс-
пектив цифрового оподаткування в контексті розвитку циф-
рової економіки. 

Як відомо, досить довгий час спеціалісти не тільки 
окремих країн, але і на міжнародному рівні приділяють увагу 
та покладають значні зусилля для виправлення несправед-
ливого розподілу, основною причиною появи якого є відсу-
тність міжнародного консенсусу з приводу участі користува-
чів у створенні доданої вартості для ТНК у країнах здійснен-
ня своєї діяльності. Затягнутість усього цього процесу приз-
вела до того, що деякі країни, не очікуючи розробки універ-
сального підходу, розпочали впровадження своїх «цифро-
вих» податків. ЄС у цьому випадку також не є виключенням 
та розглядає можливість впровадження податку на цифрову 
економіку. Так, згідно із Угодою між Європейським парла-
ментом і державами-членами ЄС від 10.11.2020 р., для по-
повнення власних бюджетних ресурсів в ЄС існує можли-
вість застосування цифрового податку (збору). Наразі розг-
лядаються три варіанти такого цифрового податку [4, c. 55]: 

– податок на прибуток корпорацій, що здійснюють 
цифрову діяльність в ЄС; 

– податок на доходи від певної цифрової діяльності в 
ЄС; 

– податок на цифрові транзакції між підприємствами 
в ЄС. 

Крім того, кілька років тому на міжнародному рівні в 
рамках ОЕСР та G20 розпочалася реалізація проєкту BEPS, 
спрямованого на пошук оптимальної стратегії вирішення 
фіскальних проблем, пов’язаних з розмиванням бази опо-
даткування й виведенням прибутку з-під оподаткування. 
Україна, виступаючи одним із 130 учасників Інклюзивної ос-
нови BEPS ОЕСР, у липні 2021 року підтримала двокомпо-
нентну заяву для вирішення податкових проблем, пов’язаних 
із процесом цифровізації економіки. 
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Зокрема, у відповідності до цієї заяви країнами було 
погоджено два основних принципи, що будуть застосову-
ватися до ТНК, рентабельність яких перевищує 10 %, а об-
сяги глобального обігу становлять понад 20 млрд євро. 
Так, за умови успішної реалізації даної згоди останній по-
казник може бути зменшений до 10 млрд євро. Даний під-
хід є принципово новим щодо розподілу прав на оподатку-
вання доходів між юрисдикціями (Pillar 1) та гарантовані 
сплати мінімального податку ТНК (Pillar 2) в умовах циф-
рової економіки не менше 15 %. Отже, в даному випадку 
можна говорити про оподаткування частини прибутку ве-
ликих ТНК податком на прибуток в країнах користувачів 
продукції компаній [2, c. 37]. 

Загалом же це дає надію країнам на те, що таким такі 
дії призведуть до припинення боротьби за цифрові податки і 
з цифровими податками. Водночас таке рішення може ство-
рити певні проблемні моменти для країн, в яких встановле-
на менша ставка податку у порівнянні із запропонованою 
(наприклад, угоду не підписали Ірландія та Угорщина). 

Загалом же для процесу сучасної трансформації по-
даткового адміністрування в умовах тотальної цифровізації 
характерними є наступні тенденції: 

– трансформування ролі сучасних податкових служб 
від простого збору податків до акумулювання великої кі-
лькості даних, аналітики й надання інформації для прийн-
яття соціально важливих рішень державними установами; 

– автоматизація процесів податкового адміністрування 
й впровадження його у бізнес-процеси та екосистему платни-
ків податків завдяки розвитку інформаційно-комунікаційних 
технологій, що, своєю чергою, дозволило майже повністю 
виключити людський фактор; 

– початок уніфікації ідентифікаційних даних на між-
народному рівні та створення системи обміну податковою 
інформацією між податковими службами юрисдикцій та 
країн завдяки інструментам цифровізації. 
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Важливо відзначити, що усі зазначені вище тенденції 

є справжнім поштовхом для інтеграції значної кількості 

податкових процесів у середовище платників податків та 

переходу від добровільного до автоматичного дотриманню 

вимог з одночасним зведенням дій державних податкових 

служб виключно до контролю над ризиками. Важливо від-

значити, що подібна мета зафіксована у робочому докуме-

нті ОЕСР «Податкове адміністрування 3.0», згідно із по-

ложеннями якого було визначено структурні обмеження 

існуючих податкових систем, проаналізовано можливості 

нового податкового адміністрування та надано пропозиції 

до його поетапної реалізації. 

Зокрема, у якості проблем, які можуть спричинити 

гальмування «Податкового адміністрування 3.0», відзначе-

ні: сильна залежність від добровільного дотримання вимог, 

розрізнені процеси державних установ, які створюють 

складнощі для податників податків в частині отримання 

інформації та податкова невизначеність, пов’язана із пла-

тіжними ризиками та результатами перевірок. 

Для уникнення ж існуючих проблем розробники 

«Податкового адміністрування 3.0» пропонують такі заходи 

[5, c. 384]: 

– трансформація процесів податкового адміністру-

вання у невидимі та природні ресурси завдяки їх вбудову-

ванню до природних систем платників податків; 

– використання цифрових платформ у якості подат-

кових агентів, що займаються обробкою даних, обчислен-

ням податків, а також їхніми зборами; 

– створення можливості в режимі реального часу 

проведення оподаткування та перевірки платниками пода-

тків сум нарахованих і сплачених податків; 

– інтеграція державних установ із приватними суб’єкта-

ми господарювання з метою узгодженості і збалансування 

необхідних виплат, пільг і відшкодувань. 
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При цьому метою «Податкового адміністрування 3.0» 

є створення глобальної податкової системи, що дозволить 

забезпечити прозоре, справедливе і безпечне оподаткуван-

ня, головною особливістю якого будуть невеликі обсяги 

ухилень від сплати податків та суттєве зменшення тягара 

дотримання податкових вимог. І, не дивлячись на те, що 

для досягнення поставлених цілей необхідно провести над-

звичайно велику роботу, є надія, що запущений процес 

змін буде сприяти поліпшенню взаємовідносин між подат-

ковими органами та платниками податків, а також вдоско-

наленню існуючої системи податкового адміністрування. 

Таким чином, на майбутнє оподаткування та подат-

кового адміністрування безпосередньо впливає розвиток 

економіки та суспільства. Поява та функціонування ТНК, 

які мають прибутки у офшорах та не завантажені податко-

вими зобов’язаннями у юрисдикціях, де знаходяться фак-

тичні покупці їхньої продукції, призвели до поступового 

переходу від локального (на рівні держави) до глобального 

(на міжнародному рівні) оподаткування. Крім того, процес 

цифровізації створив нові можливості для ведення бізнесу 

без присутності в країнах завдяки використанню пошуко-

вих систем, соціальних мереж, цифрових платформ тощо. 

Раніше доходи, отримані в такий спосіб, не підпадали під 

визначення бази оподаткування традиційної податкової 

системи. Однак з прискоренням цифровізації виникла не-

обхідність перегляду існуючих правил оподаткування, а 

також руху у бік сплати податків там, де знаходиться по-

купець (користувач) цифрової продукції. 

Загалом же аналіз досвіду певних країн щодо питання 

запровадження нового податку на «цифрові» доходи ТНК 

показав наявність проблемних моментів, пов’язаних із збо-

ром коштів на своїй території. При цьому варто пам’ятати, 

що в умовах глобалізації економік та діяльності компаній, 

податки на їхні доходи мають бути теж наднаціональними, 

встановленими за міжнародними правилами.  
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Роль комп’ютерних систем, а зокрема нейронних ме-

реж, які моделюють роботу людського мозку, здатні до са-

монавчання та виконання складних завдань розпізнавання, 

класифікації та прогнозування на основі великої кількості 

даних, у сучасних технологіях важлива та різноманітна. Вони 

застосовуються в багатьох сферах, включаючи комп’ютерний 


